# 纳帅很幸运,南大王很难

拜仁的新赛季用一场平 局拉开了帷幕。

虽然不是开门红,但拜仁却幸运地避开了开门黑。幸运是拜仁特有的标签,但仅靠运气,拜仁和十连冠的目标只能是渐行渐远……

#### 本版撰稿 本报记者 林龙

运气是本场比赛的双刃剑。因为对方门将的神勇,拜仁多次错过进球的机会,此乃不走运。但比赛临近结束的时候,拜仁在禁区内的两次犯规都没有被吹罚点球,此乃运气。在幸运和不幸运之间,拜仁取得了一场平局,也是"足球是圆的"这句公理使然。

拜仁没什么好抱怨的,但比起一年前却有了天壤之别。当然,一年之前发生了很多事情,就看拜仁关注点在哪里。很不幸,他们把注意力都放在了8比2赢巴萨的欧冠上面了。在1比1平门兴之后的第二天,也就是8月14日,拜仁在安联竞技场的比分牌上重现了2020年8月14日对阵巴萨的比分,8比2。拜仁想用这场胜利以及之后的欧冠冠军来为首场不胜的将士们打气,但为什么不同时也回忆起一年前的德甲首轮比赛?当时拜仁8比0狂扫沙尔克,霸气开启九连冠的征程。

拜仁选择性忘记这场8比0,因为他们也清楚,今非昔比,不仅仅是胜与平的差距,也不仅仅是8和1的进球差距。当时的拜仁,挟欧冠、联赛、杯赛等N冠王的霸气,高调踏上九连冠的征程,神挡杀神,佛挡杀佛。贵为老牌豪门的沙尔克成为他们的牺牲品,牺牲之大甚至如今已沦落为乙级。但,这也不是差距,关键还是在人。

一年前的拜仁,兵强马壮,虽然欧冠功亏一篑,但联赛依然木秀于林。可如今拜仁却面临着严重的人员危机,按照马特乌斯的话来说,拜仁的板凳深度在德甲连前五名都挤不进去。一年前的拜仁,主帅是创造历史后觊觎新高的弗里克,而如今的主帅却是年轻有余、经验不足的纳格尔斯曼。如此巨大的反差,从8比0到1比1也就不足为奇了。

当然,在霍村和莱比锡都取得过成功的纳格尔斯曼的经验不可谓不足,只是对于拜仁这样的豪门而言,他还是太嫩了。赛季前的四场热身赛,他的成绩竟然是1平3负,其中最离谱的是输给科隆。固然有很多的客观原因,比如,参加欧洲杯的国脚们归队太迟,阵容变化太大,但依然不足以为他开脱。正如本场比赛,虽然门兴的瑞士国门索默"延续着欧洲杯的神奇,但拜仁的防守弊端也依然暴露无遗,第一个失球,两个幸运避开的点球,无不如是。

德国转播镜头频频对准看台上的已荣升德国队主帅的弗里克,说明了一切。纳格尔斯曼,虽然前途无量,但本赛季却是任重而道远。"南大王"的新赛季很难,纳帅的这个赛季更难。





# 人员危机,卡恩难辞其咎

立志于冲击十连冠的拜仁,在德 甲首轮却爆发出严重的人员危机,最 终凭借幸运博得一场平局。如此荒谬, 但却又无比真实。拜仁何时能结束连 冠?在德国蔓延多年的灵魂拷问,这一 次距离终极答案是从未有过的近。

危机首先来自于太多的重量级球员都离开了。阿拉巴在最黄金年龄去了皇马,博阿滕在焕发第二春之际选择离开,哈维·马丁内斯则是功成身退。这三个人固然很重要,但也不是无可替代,只可惜,拜仁并没有为他们找到合格的继任者。不是没找到,而是根本就没去找。这个夏天,拜仁可曾有过像样的引援?而与此同时,拜仁又适时出现了大面积的伤病,这就包括了后防线的两员大将帕瓦尔和埃尔南德斯,以及中场大将托利索。难怪纳格尔斯曼在首轮比赛会如此捉襟见肘,锻

炼新人也是不得已而为之

大面积的伤病本来也不足为奇,只是,联赛首轮就出现这种尴尬,之前俱乐部在干什么?正常情况,夏季都会有引援,但拜仁在如此窘迫的情形下却依然没有引援,这就不能仅仅用疫情导致的预算紧缩来解释了,而作为拜仁的新掌门人,卡恩难辞其咎。

球员时期的卡恩,注意力都在球场上,这说明他是一个非常传统的球场上,这说明他是一个非常传统的球员,而传统就意味着保守。成为掌门人之后,卡恩的保守必然会影响到俱乐部经营的方方面面。在梅西加盟巴黎之后,卡恩的观点就很耐人寻味:"球星云集固然看起来很美,但他们相互之间能融洽吗?"这绝非羡慕嫉妒恨,而是卡恩从骨子里就不喜欢这种土豪气质,他更愿意务实。球员时期的卡恩

很小心谨慎,从不喜欢走出禁区,这种 谨慎带入经营理念后就会将务实发挥 到一种极致——宁缺毋滥。

所以,拜仁在这个夏天竟然没有引援,这在拜仁的历史上都是极为罕见的,而卡恩的影响力甚至在上赛季就已显现,就像去年夏天,拜仁竟然签下舒波莫廷作为莱万的替补,而不是引入一名真正配得上拜仁的前锋。当然,阿拉巴、博阿滕等人的离开也与之不无关系。甚至,现在格雷茨卡、莱万等人的续约困境也接踵而来,因为卡恩依然在强调"工资帽"对于拜仁的重

要性。 萨利哈米季奇的经营能力本就受 到强烈的质疑,现在又有卡恩的介入, 拜仁在转会市场上愈发谨小慎微。这 意味着,"德甲挖掘机"要转向了,德甲 是否也要变天了呢?

### 趁你病要你命 多特强势启航

过去几个赛季,拜仁总会遇到这样那样的困境,但多特蒙德关键时刻掉链子的习惯也总改不掉,所以,双方联袂成就了拜仁的……七冠、八冠、乃至九冠。量变总会导致质变,本赛季的开始阶段,拜仁暴露出的危机似乎比以往更严重,而多特似乎也迎来了改天换地的机遇。在首轮取得5比2的胜利之后,队长罗伊斯毫不犹豫地表达了这个心愿:"如果不谈论夺冠的目标,那就没什么好谈的了。"

罗伊斯为多特蒙德打进第一球,并策划了第二个以及第五个进球,并策划了第二个以及第五个进球,表现出了极佳的状态。这证明了他拒绝参加欧锦赛的决定是无比正确的——对于多特蒙德而言,更让多特球迷憧憬赛季冠军又增添了许多的信心,这让他赛后的口出狂言变得悦耳了一些。

不过,比赛留给世人最深的印象还是来自于哈兰德。就像"罗本区域"是个无解的开卷考试,哈兰德的强悍,每个防守他的对手都知道,可就是防不住。这场比赛,哈兰德攻入两球,但另外三个进球也都是他参与策划的。他一个人就主导了这场5比2的盛宴,赛后各国媒体对他献上的各种华丽辞藻似乎都不够用,正像一个球迷赛后所感叹的:"怪我想象力太贫乏,找不到恰当的词来形容这个神兽……"

德国《体育图片报》称他是"绝对的进球机器",西班牙的《世界体育报》则评论说:"哈兰德斯碎了法兰克福。"英国的《每日邮报》也来凑个热闹:"多特蒙德证明了,在莱万之后,他们又有了一个划时代的中锋。"

德国第一体育网站SPORTI赛后做的民意调查结果显示,半数以上的德国人认为"哈兰德能够带领多特去赢得德甲冠军"。这就很有说服力了。当然,德国媒体为之激动,天经地义,西班牙和英国媒体的鼓噪显然也是别有用心:皇马、切尔西、曼城……你们还愣着干什么?

是的,这么强悍的哈兰德,豪门还不出手吗?不过,在这么一场酣畅淋漓的比赛之后,多特更不会为了1.5亿甚至2亿欧元而放哈兰德离开了。毕竟,这也许是近十年来他们距离德甲冠军最近的一次,为之付出2亿欧元的代价,值!

## 马特乌斯把脉—— 拜仁在德甲只能排第六位

"拜仁将会和门兴踢成l比l。"马特乌斯的大嘴这一次真的显灵了!那么,他对拜仁的其他判断也能显灵吗?这为接下来的德甲带来了莫大的乐趣。那就是:拜仁不再是夺冠最大的热门。因为,"拜仁的整个阵容在德甲连前五名都挤不进去。"

绝对的危言耸听,绝对的噱头,但以老马的专业度和性格而言,这句话也是绝对的靠谱。"我重申一遍,如果只看首发阵容,那么,拜仁绝对是德甲最强的,没有之一。"老马强调的是,拜

仁的板凳深度太浅了。这一点,众所周知,但其严重程度,也许只有"爱之愈深,恨之愈深"的老马能看得明白。

"莱比锡就比拜仁强多了。"曾在萨尔茨堡红牛执教过的马特乌斯,多少会有些私心:"除却首发阵容以外,德甲最好的阵容就是莱比锡了。如果出现伤病情况,或者一周双赛的情况,应对能力最强的就是他们。当然,不希望拜仁会遇到这种难题。但,除了莱比锡之外,还有几个球队都比拜仁要做的好。"老马心目中的前五名,排在莱

比锡后面的依次是多特蒙德、勒沃库森、沃尔夫斯堡,甚至还有法兰克福。这太打脸了,但在看了首轮比赛之后再回味老马的预判就有"内味"了。你品,你细品。

中前场没有意外,但后防线却让人大跌眼镜。右后卫居然是从没有听说过的斯坦尼西奇。用新人不是不可以,但在德甲揭幕战而且对阵门兴的情况下,如此大胆用人却绝非自信,而是情况所迫。埃尔南德斯和帕瓦尔都受伤,所以纳帅只能用

斯坦尼西奇首发。不管他表现如何, 老马所预警的"难题"在第一轮比赛 就如此醒目,接下来的漫长赛季又 该如何应对?

下半场迟迟打不开局面后,纳帅换下了格纳布里和萨内,而上场的却是饱受争议的舒波莫廷和年轻小将穆夏拉,拜仁真是无人可用了,而另一个饱受争议的——来自西班牙乙级联赛——罗卡,即便纳帅想用也用不上,因为也在疗伤。再看看其他的替补名单:屈桑斯、理查兹、夸西·····一个能打的都没有。这就是拜仁的现况,而种种迹象表明,这个阵容至少在冬歇期之前是不会再有增加了——如果不会再变得更单薄的话。

这么看来,老马说的"第六"名说明了,他对拜仁还是真爱。